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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά για την θέση της γυναίκας στην κοινωνία από 

την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα. 

Στο δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο γίνεται εννοιλογική και αιτιολογική προσέγγιση της 

βίας και αναφέρονται οι µοφές της.     

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι διαστάσεις του φαινοµένου της βίας, 

δηλαδή κατά πόσο έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, µε ποιά µορφή εµφανίζεται και 

ποιοι είναι οι αποδέκτες της. Για να µπορέσει να γίνει πιό κατανοητή η προσέγγιση 

του θέµατος παρουσιάζονται και στατιστικά στοιχεία από γυναίκες-θύµατα βίας που 

εισήλθαν σε συµβουλευτικά κέντρα (Αθήνα-Πειραιά) της γενικής γραµµατείας 

ισότητας τον Νοέµβριο του 2006. 

Η σηµασία των ανθρώπινων δικαιωµάτων και οι προσπάθειες για την διασφάλιση 

τους καταπολεµώντας τη βία αναλύονται στο πέµπτο κεφάλαιο. 

Στο έκτο κεφάλαιο τονίζεται ο ρόλος της εκπαίδευσης και της πρόληψης για την 

εξάλειψη της βίας. 

Οι αποφάσεις που πάρθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τo Νοέµβριο του 2009, 

για την αντιµετώπιση της βίας κατά των γυναικών αναφέρονται στο έβδοµο 

κεφάλαιο. 

Στο όγδοο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι δώδεκα στρατηγικοί στόχοι της πλατφόρµας 

δράσης του Πεκίνου. Αναλύεται ο τέταρτος στρατηγικός στόχος της 4ης παγκόσµιας 

διάσκεψης  που πραγµατοποιήθηκε στο Πεκίνο το 1995 για τις γυναίκες, που αφορά 

στη πρόληψη, στην ανάλυση των αιτιών και στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση της 

βίας. Παρουσιάζονται τα όσα συζητήθηκαν και δεσµεύτηκαν να πράξουν για την 

αντιµετώπιση της βίας ενάντια των γυναικών τα κράτη µέλη που συµµετείχαν στη 

διάσκεψη. 

Το ένατο κεφάλαιο αναφέρει τα αποτελέσµατα του προγράµµτος δράσης του Πεκίνου 

και το βαθµό εκπλήρωσης των στόχων όπως παρουσίαστηκαν στις τρείς επόµενες 

διασκέψεις, το 2000, το 2005 και το 2010 στη Νέα Υόρκη. 

Τέλος, στο δέκατο κεφάλαιο αναφέρονται συµπεράσµατα και προτάσεις που 

προέκυψαν µετά από την διεκπεραίωση της εργασίας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η βία δεν αποτελεί φαινόµενο της σηµερινής εποχής, µετρά την ύπαρξη της ήδη από 

τα αρχέγονα χρόνια. Η αναβάθµιση της κοινωνικής θέσης της γυναίκας τα τελευταία 

χρόνια φαινοµενικά δείχνει ότι έχουν εξαλειφθεί ολές οι µορφές διάκρισης ενάντια 

των γυναικών και ότι γίνονται προσπάθειες για να εξοµαλυνθούν οι διαφορές 

ανάµεσα στα δύο φύλα. Όµως τα γεγονότα διαψεύδουν τα παραπάνω, καθώς η 

σύγχρονη οικονοµική και κοινωνική κατάσταση δείχνουν ακριβώς το αντίθετο. 

 Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης παρουσιάζουν εικόνες βίας και εκµετάλλευσης κατά 

των γυναικών. Γυναικές ακόµα και κορίτσια θύµατα βίας, πολέµου αλλά και 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης αποτελούν µια εικόνα που δεν περιορίζεται µόνο στις 

τριτοκοσµικές χώρες, αλλά εµφανίζονται και στις χώρες της δύσης. Η κατάσταση που 

διανύουµε οδηγεί σε έξαρση της βίας και της υποβάθµισης του γυναικείου φύλου. 

Μελέτες και στατιστικά δεδοµένα δηλώνουν ότι η βία ενάντια των γυναικών έχει 

αυξηθεί κατα την περίοδο της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Στην παρούσα 

εργασία, θα παρουσιαστούν όσα προσδιορίστηκαν στη 4η παγκόσµια διάσκεψη που 

πραγµατοποιήθηκε στο Πεκίνο το 1995 για τις γυναίκες, δηλαδή όλα όσα 

συµφωνήθηκαν από τα κράτη µέλη για να την πρόληψη, την αντιµετώπιση αλλά και 

την εδραίωση των απαραίτητων µέτρων για την τιµωρία των δραστών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.1: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 

ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

Η θέση της γυαναίκας στην αρχαία Ελλάδα διέφερε ανάλογα µε την εποχή, τον τόπο 

και την κοινωνική τάξη. Η γέννηση ενός κοριτσιού (el.wikipedia.org) θεωρούνταν 

πολλές φορές ανεπιθύµητη και η απόφαση το εάν θα ζήσει ή όχι εξαρτιόταν από τον 

πατέρα . Στην αρχαία Αθήνα, τα κορίτσια περνούσαν το µεγαλύτερο µέρος της µέρας 

τους αποµωνοµένες στα γυναικεία διαµερίσµατα µε κύρια ασχολία τους την 

υφαντική. Το νοµικό σύστηµα που επικρατούσε ήταν διαµορφωµένο µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να καθιστά την γυναίκα απαραίτητη µόνο για την γέννηση τέκνων. Η γυναίκα 

θεωρούνταν ένα ον χωρίς πρωτοβουλίες, ανίσχυρο να συγκρατηθεί από τα εξωτερικά 

ερεθίσµατα και τα συναισθήµατα της. Για να παραµείνουν λοιπόν ηθικές, έπρεπε να 

λαµβάνουν µονάχα στοιχειώδη γνώση και να είναι εγκλοβισµένες στην οικία τους. Η 

γυναίκα έπρεπε να ήταν σεµνή, όµορφη και υγιής για να συµβαδίζει µε τα 

ανδροκρατικά πρότυπα της κοινωνίας. Μιά κάπως διαφοροποιηµένη κατάσταση 

συναντάµε στην Σπάρτη, στη Χίο και στην Λοκρίδα. Η εκπαίδευση, η διαχείρηση 

των οικονοµικών τους ήταν προνόµια που κατείχαν οι γυναίκες αυτές σε σχέση µε τις 

γυναίκες στην υπόλοιπη Ελλάδα, ξεφεύγοντας λίγο από την πατριαρχική ή συζυγική 

κηδεµονία. Στη βυζαντινή κοινωνία η γυναίκα ήταν περιορισµένη στην οικία της. ∆εν 

της επιτρεπόταν να ασκήσει δηµόσιο λειτούργηµα και η µόνη της ασχολία ήταν οι 

δουλειές του σπιτιού. Άυτο συνέβαινε κυρίως σε γυναίκες µε υψηλή οικονοµική 

επιφάνεια. Στα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα οι γυναίκες ήταν αναγκασµένες να 

εργάζονται σε εργασίες όπως της υπηρέτριας, της υφάντριας, της βιοτέχνισσας κ.α. 

Οι εξόδους τους από το σπίτι ήταν σπάνιες και περιορίζονταν για αγορές που 

αφορούσαν το νοικοκυριό. Εν συνεχεία, τον 19ο αιώνα κάνει την εµφανισή του ο 

φεµινισµός. Ένα κίνηµα που συναντούσε θερµούς υποστηρικτές αφού όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι πίστευαν ότι οι γυναίκες δεν αντιµετωπίζονταν ισάξια. Οι 

γυναίκες κατα την διάρκεια του 20ου αιώνα άρχιζαν να αποκτούν δικαίωµα ψήφου σε 

πολλές χώρες ειδικότερα κατά το τέλος του Α΄ παγκοσµίου πολέµου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.2: Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 

 

Φτάνοντας λοιπόν στο σήµερα διαπιστώνουµε ότι πάρα την ραγδαία εξέλιξη της 

τεχνολογίας και των σύγχρονων κοινωνιών, το χάσµα ανάµεσα στα δύο φύλα δεν έχει 

ακόµα γεφυρωθεί. Ο αναφαλβητισµός (Αθανασιάδου Χ.,2002) συνεχίζει να αποτέλει 

προνόµιο του γυναικείου φύλου. Επίσης, παρά το µεγάλο ποσοστό των γυναικών 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, κυρίως σε χώρες όπως η Αµερική και  οι χώρες της 

δυτικής Ευρώπης, οι γυναίκες τείνουν να επιλέγουν συνήθως θεωρητικούς κλάδους 

επιστηµών σε σχέση µε τους άντρες, που προτιµούν ως επί το πλείστον θετικές 

επιστήµες µε άµεσο αποτέλεσµα αυτό να επηρεάζει την µετέπειτα θέση τους στην 

αγορά εργασίας. Ωστόσο η φύση και το είδος της εργασίας τους διαφέρει αρκετά 

 σε σχέση µε το άλλο φύλο, καθώς οι γυναίκες έχουν επιπρόσθετο βάρος τις 

οικογενειακές υποχρεώσεις τους, µε άµεσο αποτέλεσµα να τις κατατάσσει σε 

κατώτερες εργασίες χωρίς προοπτικές εξέλιξης. Το τοπίο διαγράφεται ίδιο και στο 

τοµέα της πολιτικής και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Μιλώντας και µε 

ποσοστά, το 1998 µόνο το 8% των υπουργών σε παγκόσµιο επίπεδο ήταν γυναίκες, 

ενώ το 1999 οι γυναίκες εκπροσωπούσαν µόνο το 11% των εθνικών κοινοβουλίων 

παγκοσµίως,  το 2000 µόνο 9 γυναίκες στον κόσµο ήταν επικεφαλής κρατών ή 

κυβερνήσεων. Τα ποσοστά όµως σε χώρες της δυτικής Ευρώπης παρουσιάζονται 

περισσότερο ενθαρρυντικά (Αθανασιάδου Χ.,2002). 

Επιπρόσθετα, θα πρέπει να γίνει λόγος και για την αλλαγή του µόντέλου της 

οικογένειας για να µπορέσουµε να κατανοήσουµε καλύτερα την σύχγρονη κοινωνική 

θέση της γυναίκας. Οι γυναίκες κατά µέσο όρο γεννούν λιγότερα παιδιά, 

αποφασίζουν να αποκτήσουν οικογένεια σε µεγαλύτερη ηλικία ή να αποτελούν τον 

αρχηγό σε µονογονεικές οικογένειες.  

Τα θέµατα που εξετάστηκαν σχετικά µε τη θέση της γυναίκας στο δυτικό κόσµο, 

διαφέρουν κατα πολύ σε σχέση µε τα πράγµατα στην ανατολή που τείνουν να 

γίνονται χειρότερα. ∆εν γίνεται αναφορά µόνο για την προκατάληψη απέναντι στο 

γυναικείο φύλο, αλλα για καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και για την 

εφαρµογή άγραφων νόµων που υποβαθµίζουν τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία 

αλλα και στην οικογένεια.        
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΟΡΙΣΜΟΣ - ΜΟΡΦΕΣ ΒΙΑΣ 

 

Ορισµός : 

 «  Ο όρος βία κατά των γυναικών περιλαµβάνει κάθε πράξη βίας που στηρίζεται στο 

φύλο και έχει ώς αποτέλεσµα ή είναι δυνατό να έχει ώς αποτέλεσµα την σωµατική, 

σεξουαλική και ψυχολογική βλάβη ή πόνο για τις γυναίκες, συµπεριλαµβανοµένων των 

απειλών τέτοιων πράξεων, τον εξαναγκασµό ή την αυθαίρετη στέρηση της ελευθερίας 

είτε αυτό προκύπτει στην δηµόσια είτε στην στην ιδιωτική ζωή ». (παρ. 113) 

 

« Η βία κατά των γυναικών είναι η έκφραση της ιστορικά διαπιστωµένης ανισότητας 

στις σχέσεις ισχύος µεταξύ ανδρών και γυναικών, που οδήγησε στην κυριαρχία των 

ανδρών επι των γυναικών και στις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, µε αποτέλεσµα 

την παρεµπόδιση της ανάπτυξης τους ». (παρ. 118) 

 

Οι δύο αυτοι ορισµοί υιοθετήθηκαν απο τη 4η παγκόσµια ∆ιάσκεψη που έγινε για τις 

γυναίκες στο Πεκίνο το 1995 σύµφωνα µε τις παραγράφους 113 και 118 της 

Πλατφορµας ∆ράσης. 

 

Μορφές βίας :   

Ενδοοικογενειακή βία νοείται κάθε µορφή σωµατικής  σεξουαλικής ή ψυχολογικής 

βίας εις βάρος του θύµατος απο τον πρώην ή νυν σύζυγο ή σύντροφο αλλά και απο 

οποιοδήποτε άλλο µέλος της οικογενειάς του. (womensos.gr) 

 

 Βιασµός είναι ο εξαναγκασµός ατόµου, µε σωµατική βία ή µε απειλή σπουδαίου και 

άµεσου κινδύνου, σε συνουσία ή σε άλλη ασελγή πράξη ή σε ανοχή της (άρθρο 336 

παράγραφος 1 του ποινικού κώδικα). 

 

Η σεξουαλική παρενόχληση αποτελεί πράξη που έχει σεξουαλικό και έµφυλο 

χαρακτήρα και θίγει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια στον εργασιακό χώρο. 

(womensos.gr) 
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Το trafficking, αφορά την στρατολόγηση, µεταφορά, µετακίνηση, εγκατάσταση ή 

παραλαβή προσώπων, µέσω απειλής ή χρήση βίας ή άλλων µορφών εξαναγκασµού, 

της απαγωγωγής, του δόλου, της εξαπάτησης, της κατάχρησης της δύναµης, της 

κατάχρησης µιας τρωτής ή ευάλωτης θέσης, της προσφοράς ή της αποδοχής 

οικονοµικού ή άλλου οφέλους για την επίτευξη της σύµφωνης γνώµης ενός 

προσώπου, το οποίο ασκεί έλεγχο ή εξουσία επί άλλου προσώπου για το σκοπό της 

εκµετάλλευσης της πορνείας ή άλλες µορφές σεξουαλικής εκµετάλλευσης, την 

εξαναγκαστική εργασία, η παροχή υπηρεσιών, τη διαµόρφωση συνθηκών σκλάβιάς ή 

τη λήψη σωµατικών οργάνων. (πρωτόκολο του Palermo 2000)       
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΗΣ ΒΙΑΣ  

 

Η βία µπορεί να εκδηλωθεί σε διάφορες εκφάνσεις εποµένως είναι πρακτικά αδύνατο 

να ερµηνευθούν µε ακρίβεια οι αιτίες προελευσής της ( Βλάχου, 2006:474). 

Οι κυριότερες αιτιολογικές προσεγγίσεις της βίας κατά των γυναικών θα µπορούσαν 

να κατηγοριοποιηθούν σε : 

 

Ατοµικές προσεγγίσεις , βάσει των οποίων γίνεται προσπάθεια να ερµηνευθεί το 

φαινόµενο της βίας µέσω συγκεκριµένων χαρακτηριστικών της προσωπικότητας του 

δράστη και του θύµατος. Καταλυτικό παράγοντα στη συγκεκριµένη προσέγγιση 

παίζουν η ψυχοπαθολογική προσωπικότητα, η κτητικότητα κ.α. 

 

Κοινωνικό-Ψυχολογικές προσεγγίσεις, που αιτιολογούν την εκδήλωση της βίας ως 

µία αλληλεπίδραση του ατόµου µε την οικογένεια και τον ευρύτερο κοινωνικό 

περίγυρο. 

 

Κοινωνικό-Πολιτικές προσεγγίσεις, που ερµηνεύουν τα αίτια της βία κατά των 

γυναικών σε κοινωνικούς και δοµικούς παράγοντες όπως, η φυλετική διαφορά, η 

κοινωνική δοµή κ.α. 

 

Εποµένως οι παραπάνω προσεγγίσεις µπορούν να διαχωριστούν σε : 

 

• Μίκρο-επίπεδο (το ίδιο το άτοµο) 

• Μέσο-επίπεδο (την οικογένεια) 

• Μάκρο-επίπεδο (την κοινωνία) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.1 : ΟΙ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΒΙΑΣ 

 

Το φαινόµενο της βίας δεν εµφανίζεται µόνο σε γυναίκες που ανήκουν σε χαµηλά 

κοινωνικά στρώµατα αλλά παρουσιάζεται τόσο σε δράστες όσο και θύµατα σε όλες 

τις κοινωνικές κατηγορίες. Η µόνη διαφορά που παρατηρείται είναι ότι οι δράστες σε 

υψηλά κοινωνικά στρώµατα µπορούν να καλύψουν τις πράξεις τους καλύτερα απο 

τους δράστες άλλων κοινωνικών κατηγοριών (Βλάχου, 2006:472 ).    

Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία του ΟΗΕ, µία στις τρεις γυναίκες σε όλο τον κόσµο 

έχει κακοποιηθεί µε σωµατική ή λεκτική βία, ενώ πάνω απο 90 εκατοµµύρια γυναίκες 

και κορίτσια παγκοσµίως είναι θύµατα ακρωτηριασµού των γεννητικών οργάνων. 

Τέτοιου είδος φαινόµενα είναι συνηθέστερα σε περιπτώσεις λαθροµεταναστών. 

Το φαινόµενο της ενδοοικογενειακής βίας φαίνεται να αποτελεί την κύρια αιτία 

αναπηρίας και θανάτου για τις γυναίκες της Ευρώπης ηλικίας 16 εώς 44 ετών. 

Ανάλογα µε τη χώρα, τα ποσοστά των κακοποιηθέντων γυναικών κυµαίνονται απο 

25% έως 50% . Πιο συγκεκριµένα στην Ελλάδα, µετά απο έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε απο το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, το 56% των 

γυναικών παραδέχονται ότι έχουν υποστεί λεκτική και ψυχολογική βία, το 3,6% 

παραδέχεται ότι έχει υποστεί σωµατική βία απο το σύζυγο ή το σύντροφο ενώ το 

23,6%  δηλώνει ότι γνωρίζει κάποια γυναίκα απο το περιβάλλον της που έχει υποστεί 

ή υφίσταται βία απο το σύζυγο ή το σύντροφο της (Βλάχου, 2006:472 ).   

Στις ΗΠΑ το φαινόµενο της ενδοοικογενειακής βίας κατά των γυναικών κυµαίνεται 

απο 1,8 έως 4 εκατοµµύρια περιπτώσεις. Το φαινόµενο του βιασµού µεταξύ των ετών 

απο το  1978 έως το 1987 µετρά πάνω απο 91.000 περιπτώσεις ενώ το 1992, 

σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία απο τη Uniform Crime Reports τα θύµατα ανέρχονται 

στα 109.062. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αντίκειµενο έρευνας έχει αρχίσει να προκαλεί µια νέα µορφή 

βιασµού που συµβαίνει στο πλαίσιο των φιλικών σχέσεων, το λεγόµενο date rape 

(Βλάχου, 2006:472).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.2 : ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝ∆ΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ 

 

Παρακάτω αναφέρονται στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από γυναίκες-θύµατα βίας 

µέσα στην οικογένεια οι οποίες απευθύνθηκαν στα συµβουλευτικά κέντρα (Αθήνα-

Πειραιά) της γενικής γραµµατείας ισότητας τον Νοέµβριο του 2006 (www.isotita.gr). 

 

• Το 16% των γυναικών που απευθύνθηκαν στα συµβουλευτικά κέντρα είναι 

αλλοδαπές εκ των οποίων 4 από τις 10 προέρχονται από τα βαλκάνια. 

• Το 67% των κακοποιηµένων γυναικών είναι παντρεµένες και το 21% είναι 

διαζευγµένες ή σε διάσταση. 

• Οι 7 στις 10 γυναίκες είναι δευτοροβάθµιας ή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Με 

αυτό το στατιστικό αποτέλεσµα καταρρίπτεται ο µύθος ότι οι γυναίκες-

θύµατα βίας είναι συνήθως χαµηλού µορφωτικού επιπέδου. 

• Οι 6 στις 10 γυναίκες βρίσκονται σε µέτρια ή καλή οικογενειακή κατάσταση. 

• 1 στις 3 γυναίκες που απευθύνθηκαν σε συµβουλευτικά κέντρα είχαν 

παντρευτεί το δράστη ενώ είχε δήξει δείγµατα βίας πριν απο το γάµο. 

• 3 στις 4 γυναίκες ανέφεραν ότι είχαν προβεί για βοήθεια στο παρελθόν 

(αστυνοµία, πρόνοια κ.τ.λ. ) πριν απευθυνθούν στα συµβουλευτικά κέντρα της 

γενικής γραµµατείας ισότητας. 

• 3 στις 5 γυναίκες είχαν καταγγείλει ότι βίωναν σωµατική αλλά και 

ψυχολογική βία. 

• 6 στους 10 δράστες κατέχουν πτυχία δευτεροβάθµιας ή τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. 

• 6 στους 10 δράστες ενδοοικογενειακής βίας κάνουν χρήση ουσιών όπως το 

αλκόολ, ναρκωτικά και ψυχοφάρµακα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΕΞΑΛΕΙΨΗΣ ΤΗΣ ΒΙΑΣ 

 

Οι γυναίκες (Πανταζής και ∆εληγιάννη.2008:582) έπρεπε να προσπαθήσουν αρκετά 

χρόνια ώστε να µπορέσουν να αναγνωριστούν τα ατοµικά τους δικαιώµατα. Η 

προσπάθεια αυτή συνεχίζεται ακόµα, καθώς ορισµένα κοινωνικά φαινόµενα και 

προκαταλήψεις παρεµποδίζουν τις γυναίκες να απολαύσουν τα ατοµικά τους 

δικαιώµατα και τις θεµελιώδης ελευθερίες. Άρκετες προσπάθειες έχουν γίνει στο 

παρελθόν για να µπορέσουν να εξασφαλιστόυν ίσα δικαιώµατα για τις γυναίκες και 

να καταργηθεί οποιαδήποτε µορφή διάκρισης απέναντι τους.  

Τη δεκαετία του ’80, τα Ηνωµένα Έθνη είχαν ασχοληθεί µέσα από έρευνες και 

µελέτες ώστε να µπορέσει να κατανοηθεί και να αξιολογηθεί σε καλύτερο βαθµό το 

φαινόµενο της βίας. Στη Παγκόσµια ∆ιάσκεψη που πραγµατοποιήθηκε στη Βιέννη το 

1993 για τα ανθρώπινα δικαιώµατα αναγνωρίστηκε ότι η βία αποτελεί παραβίαση 

των ανθρώπινων διακαιωµάτων. Η 4η Παγκόσµια Συνεδρίαση που πραγµατοποιήθηκε 

στο Πεκίνο το 1995, είχε ως θέµα τη ισότητα, την ανάπτυξη και την ειρήνη. Κατά την 

Συνεδρίαση αναγνωρίστηκε ότι παρότι η θέση της γυναίκας έχει αναβαθµιστεί τα 

τελευταία χρόνια, υπάρχει ακόµα µεγάλο χάσµα ανάµεσα στα δύο φύλα. Πέντε 

χρόνια αργότερα έλαβε χώρα στη Νέα Υόρκη µια ειδική συνεδρίαση των Ηνωµένων 

Εθνών µε θέµα «Γυναίκες 2000: Ίσα δικαιώµατα φύλων, ανάπτυξη και ειρήνη για τον 

εικοστό πρώτο αιώνα». Η συγκεκριµένη συνεδρίαση πραγµατοποιήθηκε ώστε να 

µπορέσεί να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα των στόχων που είχαν υποβληθεί 

στο Πεκίνο το 1995. 

Πολλοί ∆ιεθνής Οργανισµοί ασχολούνται µε την προώθηση των δικαιωµάτων των 

γυναικών. Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας ( International Labour Organisation ) 

ενθαρύνει προσπάθειες ώστε να εξαλειφθούν τυχόν διακρίσεις κατά των γυναικών 

στον εργασιακό χώρο. Η Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας ( Word Health Organisation ) 

και η Ύπατη Αρµοστεία για τους πρόσφυγες ( High Commissioner for Refugees) 

προσπαθούν να εξασφαλίσουν καλύτερες συνθήκες ζωής, στη προστασία των 

δικαιωµάτων κ.α. Η UNESCO δραστηριοποιείται σε θέµατα που αφορούν την 

βελτίωση της εκπαίδευσης κοριτσίων και γυναικών και τη βελτίωση της πρόσβασης 

των γυναικών στις επιστήµες και στην τεχνολογία. 
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Όλες αυτές οι ενέργειες των διεθνών και µη κυβερνητικών οργανώσεων, έχουν ώς 

στόχο την εξασφάλιση των δικαιωµάτων και την εξάλειψη της βίας κατά των 

γυναικών.         
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ 

ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη αποτελέσµατα απο διάφερες ερευνητικές µελέτες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί,  µπορούµε να διακρίνουµε ότι τα αγόρια εµφανίζουν πιο επιθετική 

συµπεριφορά σε σχέση µε τα κορίτσια ( Πανταζής και ∆εληγιάννη, 2008:587). Η 

επιθετικότητα των αγοριών συνδέεται άµεσα µε την ανικανότητας τους να 

εκδηλώσουν την ανάγκη που έχουν για βοήθεια. Αυτή η συµπεριφορά διαµορφώνεται 

τόσο από την ίδια την φύση των ανδρών όσο και από τη δοµή της κοινωνίας. Είναι 

αναγκαίο να αναπτυχθούν νέες στρατηγικές απο πολλά όργανα και φορείς για να 

µπορέσει να γίνει η πλήρης εφαρµογή των ανθρώπινων δικαιωµάτων των γυναικών. 

Για να εξασφαλιστούν τα παραπάνω θα πρέπει να τηρούνται ορισµένες αρχές τόσο 

από τις κυβερνήσεις όσο και από τις κοινωνίες. Η αλλάγη πρέπει να γίνει αρχικά απο 

το εκπαιδευτικό σύστηµα. Οι γυναίκες πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζουν και να 

ασκούν τα ατοµικά τους δικαιώµατα αλλά και να ελέγχουν τα κράτη τους ως προς 

την αποτελεσµατικότητα των υποχρεώσεων τους.  

Ο ρόλος της σχολικής εκαπαίδευσης σχετικά µε την ισότητα των φύλων είναι 

αναγκαίο να πραγµατοποιείται σε δύο επίπεδα : 

 

1) Θα πρέπει να υπάρχει µια γενικότερη ευαισθητοποίηση όσον αφορά την 

παραβίαση των δικαιωµάτων των γυναικών. Απαιτείται να γίνουν πιο σαφείς οι 

διάφορες µορφές παραβίασης των δικαιωµάτων των γυναικών. Οι γυναίκες που 

διαµένουν σε ‘τριτοκοσµικές χώρες’ αντιµετωπίζουν χειρότερες συνθήκες διαβίωσης 

και αντιµετώπισης απο την κοινωνία σε σχέση µε τις γυναίκες της κεντρικής 

Ευρώπης, για αυτό το λόγο κρίνεται απαραίτητο οι γυναίκες αυτές να αποτελέσουν 

παραδείγµατα µελέτης. Με αυτό το τρόπο µπορεί να γίνει περισσότερο κατανοητή η 

παραβίαση των δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών των γυναικών γενικότερα. 

 

2)  Να γίνει προώθηση προγραµµάτων για την απόκτηση ίσων δικαιωµάτων. Οι 

στόχοι που πρέπει να τεθούν για την αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων αυτών 

θα πρέπει να αποσκοπούν : 

• Στη κατανόηση των αιτιών που ευθύνονται για τις διακρίσεις κατά των 

γυναικών. 
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• Στην αναγνώρηση της ειδικής κατάστασης που βρίσκονται οι γυναίκες. 

• Την γενικότερη αντιµετώπιση των γυναικών. Όχι µόνο ώς θύµατα αλλά και 

ώς ενεργοί πολίτες.  

 

Η βασική αρχή της παιδαγωγικής εργασίας έχει ώς στόχο την αφύπνιση της 

κοινωνίας ώστε να µπορέσουν να αναδειχθούν τα δικαιώµατα των γυναικών και να 

εξαλειφθεί οποιαδήποτες µορφή διάκρισης ανάµεσα στα δύο φύλα.  

Στα θέµατα παιδαγωγικής των φύλων υπάγονται επίσης : 

 

• Η διαµόρφωση ενός παιδαγωγικού περιβάλλοντος που έχει ώς βάση τη 

σηµασία της κατηγορίας ‘φύλο’ στην κοινωνία και την ανάγκη να 

παρατηρηθούν ατοµικές διαδικασίες ανάπτυξης. 

 

• Η αναγνώριση των συµπτωµάτων που έχει στη διαµόρφωση της κοινής 

γνώµης ο διαχωρισµός των φύλων και τη σηµασία να αναπτύξουν τα παιδιά 

και οι έφηβοι µια αντίληψη σχετικά µε την ισότητα ανάµεσα σε άνδρες και 

γυναίκες.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ 

ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 

Στης 26 Νοεµβρίου του 2009 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (www.europarl.europa.eu) 

λαµβάνοντας υπόψη προηγούµενες ενέργειες που είχαν γίνει στο παρελθόν καθώς και 

τις συνέπειες που έχει η βία στο κοινωνικό σύνολο ζητά: 

 

• Από τα κράτη µέλη να βελτιώσουν τις εθνικές νοµοθεσίες και τις πολιτικές 

αλλά και να ενισχύουν εθνικά προγράµµατα δράσης προκειµένου να 

εξαλειφθεί οποιαδήποτε µορφή βίας κατά των γυναικών. 

• Να ενισχύουν εθελοντικούς φορείς και οργανώσεις που προσφέρουν 

καταφύγιο και ψυχολογική υποστήριξη στα θύµατα µέσω της 

χρηµατοδότησης εθνικών προγραµµάτων. 

• Καλεί την επιτροπή να υποβάλει στο Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο 

αποτελεσµατικό σχέδιο δράσης για την πρόληψη και την καταπολέµηση της 

βίας, τη προαστασία των θυµάτων, τη δίωξη των δραστών, την ανάλυση των 

επιπτώσεων της ανδρικής βίας κατά των γυναικών και να µεριµνήσει για µια 

συντονισµένη και περιεκτική απάντηση των θεσµικών οργάνων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών για την αντιµετώπιση του 

φαινοµένου. 

• Ζητά απο την επιτροπή να εξετάσει την δυνατότητα υιοθέτησης νέων µέτρων 

για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών. 

• Καλεί την Επιτροπή να οργάνωσει ειδική διάσκεψη που να αποτελείται από 

εκπροσώπους πολιτικών φορέων, κοινωνικών και θεσµικών οργανισµών και 

της κοινωνίας των πολιτών για την ανάπτυξη αποτελεσµατικών πολιτικών για 

την καταπολέµιση της βίας κατά των γυναικών. 

• Καλεί την Ευρωπαϊκή Ένωση να υπερασπίζεται κάθε θύµα βίας, ανεξάρτητα 

απο την  εθνικότητα του θύµατος και να µεριµνά για τις γυναίκες που είναι 

θύµατα οικογενειακής βίας. 

• Καλεί την Επιτροπή να συγκροτήσει µηχανισµούς για την εξασφάλιση της 

ισότητας καθώς και την πλήρη αντµετώπιση των αιτιών της βίας µέσω της 
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εφάρµογης αποτελεσµατικών µέτρων, της εκπαίδευσης και της 

ευαισθητοποίησης. 

• Τονίζει ότι περιµένει τα αποτελέσµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά 

την νοµοθεσία για την βία που βασίζεται στο φύλο και την βία κατά των 

γυναικών. 

• Καλεί την Επιτροπή και τα κράτη µέλη να µεριµνήσουν σχετικά µε τις 

γυναίκες που είναι θύµατα βίας και να εξασφαλίσει στις γυναίκες πρόσβαση 

σε νοµικές υπηρεσίες, ανεξάρτητα της εθνικότητας τους. 

• Ζητά απο το Συµβούλιο και την Επιτροπή να θεσπίσουν σαφή νοµική βάση 

για την αντιµετώπιση κάθε µορφής βίας, συµπεριλαµβανοµένης της 

διακίνησης. 

• Καλεί την Επιτροπή να οργανώσει και να συντονίσει τις απαραίτητες δράσεις 

πρόληψης και αντιµετώπισης της βίας. 

• Καλεί την επιτροπή και τα κράτη µέλη να ενεργήσουν για την αντιµετώπιση 

των αιτιών της βίας µε την χρήση προληπτικών µέτρων και εκστρατειών 

ευαισθητοποίησης. 

• Καλεί την Επιτροπή και τα κράτη µέλη να συντονίσουν δράσεις για την 

καταπολέµηση των στερεότυπων αντιλήψεων σχετικά µε τη θέση της 

γυναίκας στη κοινωνία. 

• Καλέι την Επιτροπή και τα κράτη µέλη να αντιµετωπίσουν τη βία κατά των 

γυναικών και την παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωµάτων. 

• Καλεί τα κράτη µέλη να µεριµνήσουν για ορισµένες κατηγορίες γυναικών που 

είναι ιδιαίτερα ευάλωτες στη βία όπως οι γυναίκες που ανήκουν σε 

µειονότητες, οι µετανάστριες, οι γυναίκες πρόσφυγες, οι γυναίκες που ζούν 

στη φτώχεια σε κοινότητες της υπαίθρου ή σε αποσωνόµενες κοινότητες, οι 

γυναίκες στη φυλακή ή σε άλλα ιδρύµατα, τα κορίτσια, οι οµοφυλόφιλες 

γυναίκες, οι γυναίκες µε αναπηρία και οι ηλικιωµένες γυναίκες. 

• Καλεί τα κράτη µέλη να ενισχύουν τα µέτρα για την πρόληψη της βίας βάσει 

του φύλου µέσω των εκστρατειών διαπαιδαγώγησης και την συνεργασία των 

φορέων της οικογένειας, της εκπαίδευσης και της ενηµέρωσης. 

• Καλεί την επιτροπή να µεριµνήσει τη διάσταση της βίας κατά των γυναικών 

στο πλαίσιο του έργου της για την εταιρική κοινωνική ευθύνη. 
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• Τονίζει τη σηµασία της εκπάιδευσης για όσους εργάζονται µε γυναίκες 

θύµατα της ανδρικής βίας. 

• Αναγνωρίζει το γεγονός οτι ορισµένα κράτη µέλη έχουν συγκροτήσει 

δικαστήρια αρµόδια για τις υποθέσεις βίας κατά των γυναικών και καλεί όλα 

τα κράτη µέλη να ενστερνιστούν αυτή την ιδέα. 

• Ζητά από τα κράτη µέλη να αναπτύξουν σύστηµα για τη συλλογή στατιστικών 

στοιχείων σχετικά µε τη βία κατά των γυναικών. 

• Ζητά από τα κράτη µέλη να αναγνωρίσουν τη σεξουαλική βία και το βιασµό 

κατά των γυναικών ώς εγκλήµατα σε περιπτώσεις όπου το θύµα δεν έχει 

δώσει την συγκαταθεσή του. 

• Ζητά από τα κράτη µέλη να εφαρµόσουν πολιτικές για την αναγνώριση της 

σεξουαλικής βίας µεταξύ συντρόφων. 

• Ζητά από τα κράτη µέλη να λάβουν τα απαραίτητα µέτρα για να σταµατήσει ο 

ακρωτηριασµός των γυναικείων γεννητικών οργάνων.  

• Καλεί την Ευρωπαϊκή Ένωση να υποστηρίξουν τα θύµατα της ανδρικής βίας. 

• Καλεί τα κράτη µέλη να εξετάζουν τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων εναντίον γυναικών Ρόµα, την παραδειγµατική τιµωρία των 

δραστών και την αποζηµίωση στα θύµατα αναγκαστικής στείρωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8.1 : ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΚΙΝΟΥ 

 

Η 4η 
παγκόσµια διάσκεψη για τις γυναίκες (www.isotita.gr) πραγµατοποιήθηκε στο 

Πεκίνο το χρονικό διάστηµα 4-15 Σεπτεµβρίου. Το Πρόγραµµα ∆ράσης εστιάζεται σε 

δώδεκα στρατηγικούς στόχους µε επιµέρους δράσεις :  

 

 Α.         Γυναίκες και φτώχεια 

           Α.1     Υιοθέτηση στρατηγικών για την αντιµετώπιση των αναγκών                                                            

των γυναικών σε  συνθήκες  φτώχειας. 

            Α.2       Αναθεώρηση νόµων και διοικητικών πρακτικών  µε σκοπό να 

διασφαλιστεί η ισότητα των φύλων και το δικαίωµα πρόσβασης των γυναικών σε 

οικονοµικόυς πόρους. 

            Α.3      Πρόσβαση  σε  αποθεµατικά  κεφάλαια  και  σε  πιστωτικούς 

µηχανισµούς. 

            Α.4       Ανάπτυξη  µεθοδολογιών  µε  βάσει  το  φύλο  και διεξαγωγή ερευνών 

για την εξάλειψη της φτώχειας των γυναικών.   

                      

Β.         Εκπαίδευση και κατάρτιση γυναικών 

             Β.1       Ίση πρόσβαση στην εκπαίδευση και για τα δύο φύλα. 

             Β.2       Εξάλειψη του  φαινοµένου του αναλφαβητισµού των γυναικών. 

            Β.3       ∆ικαίωµα πρόσβασης των γυναικών σε τοµής όπως η εκπαίδευση, 

επιστήµη, τεχνολογία, επαγγελµατική και συνεχόµενη εκπαίδευση. 

            Β.4       Ανάπτυξη της εκπαίδευσης και της κατάρτισης χωρίς να γίνονται 

διακρίσεις µε βάσει το φύλο. 

            Β.5       ∆ιάθεση επαρκών πόρων και παρακολούθηση της υλοποίησης των 

εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων. 
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            Β.6       Προώθηση δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης για κορίτσια και 

γυναίκες. 

 

Γ.         Γυναίκες και υγεία 

            Γ.1        Αύξηση της πρόσβασης των γυναικών στην υγειονοµική  περίθαλψη 

αλλά και στη συνεχόµενη ενηµέρωση τους σε τέτοιου είδους θέµατα. 

           Γ.2        Ενίσχυση προγραµµάτων πρόληψης που έχουν ώς στόχο την 

προώθηση της υγείας των γυναικών. 

            Γ.3       Ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιµετώπιση των σεξουαλικώς  

µεταδιδόµενων ασθενειών και την αναπαραγωγή τους. 

            Γ.4        Προώθησητων ερεύνων και της συνεχης πληροφόρησης σχετικά µε 

την υγεία των γυναικών. 

            Γ.5       Συνεχής παρακολούθηση της προσπάθειας και διάθεση των 

απαραίτητων πόρων όσον αφορά την υγεία των γυναικών.    

       

∆.         Βία εναντίον των γυναικών 

            ∆.1       Λήψη µέτρων για την πρόληψη και εξάλειψη της βίας κατα των 

γυναικών. 

            ∆.2       Μελέτη των αιτιών και των επιπτώσεων της βίας εις βάρος των 

γυναικών και την λήψη των απαιτούµενων µέτρων για την αποτελεσµατική 

αντιµετωπισή της. 

            ∆.3       Καταπολέµηση της σεξουαλικής εκµετάλευσης των γυναικών και 

προστασία σε θύµατα πορνείας και σωµατεµπορίας. 
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Ε.         Γυναίκες και ένοπλες συγκρούσεις  

           Ε.1        Αύξηση της συµµετοχής γυναικών στην επίλυση συγκρούσεων σε 

επίπεδα λήψης αποφάσεων καθώς και προστασία των γυναικών που βρίσκονται σε 

καταστάσεις ένοπλων συγκρούσεων ή κάτω απο ξένη κατοχή. 

            Ε.2        Μείωση των στρατιωτικών δαπανών και έλεγχος της διαθεσιµότητας 

του εξοπλισµού. 

            Ε.3        Επίλυση  συγκρούσεων  και µείωση όσον αφορά την παραβίαση των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων σε καταστάσεις σύγκρουσης. 

            Ε.4        Προώθηση της συµβολής των γυναικών για ύπαρξη της  ειρήνης. 

            Ε.5        Παροχή  προστασίας  σε  γυναίκες πρόσφυγες αλλα και γυναικών που 

χρειάζονται διεθνή προστασία.  

            Ε.6       Παροχή βοήθειας στις γυναίκες των αποικιών και των εξαρτηµένων 

εδάφων. 

 

ΣΤ.       Γυναίκες και οικονοµία 

            Στ.1      Προώθηση των οικονοµικών δικαιωµάτων και της ανεξαρτησίας των 

γυναικών στην εργασία. 

            Στ.2      ∆ιευκόλυνση της ίσης πρόσβασης των γυναικών σε θέµατα όπως η 

απασχόληση, οι αγορές και το εµπόριο. 

            Στ.3      Παροχή υπηρεσιών προς επιχειρήσεις,  σχετικά µε την πληροφόρηση, 

κατάρτιση και πρόσβαση στην τεχνολογία σε γυναίκες χαµήλόυ εισοδήµατος. 

            Στ.4      Ενίσχυση της οικονοµικής δυνατότητας των γυναικών  και  των 

εµπορικών δικτύων. 

            Στ.5       Εξάλειψη κάθε είδους µορφής δίακρισης στην απασχόληση. 

           Στ.6      Προώθηση  της  ίσης αντιµετώπισης των  επαγγελµατικών και 

οικογενειακών ευθυνών και για τα δύο φύλα. 
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 Ζ.         Γυναίκες στην εξουσία και στη λήψη αποφάσεων 

            Ζ.1       Λήψη µέτρων για τη διασφάλιση της ίσης πρόσβασης των  γυναικών 

και της  πλήρης  συµµετοχής σε µορφές εξουσίας αλλα και σε διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων.  

            Ζ.2       Αύξηση της ικανότητας των γυναικών  στη λήψη και στην εξουσία. 

 

Η.         Θεσµικοί µηχανισµοί για την προώθηση γυναικών 

            Η.1      ∆ηµιουργία ή ενίσχυση εθνικών µηχανισµών και άλλων κυβερνητικών 

φορέων. 

            Η.2      Ενσωµάτωση της διάστασης του φύλου  στη νοµοθεσία και στην 

πολιτική. 

          Η.3       ∆ηµιουργία και διάδοση στοιχείων και πληροφοριών για σχεδιασµό και 

αξιολόγηση. 

  

Θ.         Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα των Γυναικών 

            Θ.1       Προώθηση  και  προστασία  των  ανθρωπίνων δικαιωµάτων  των 

γυναικών όπως προβλέπουν σχετικές διατάξεις για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

            Θ.2       ∆ιασφάλιση  ισότητας και κατάργηση κάθε είδους διακρίσεων σε 

νοµοθετικό και πρακτικό επίπεδο. 

            Θ.3       Επίτευξη στοιχειώδους νοµικής παιδείας. 

  

Ι.          Γυναίκες και Μ.Μ.Ε. 

            Ι.1        Αύξηση της συµµετοχής και της πρόσβασης των γυναικών στα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης και των νέων τεχνολογιών επικοινωνίας. 
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            Ι.2        Κατάργηση της στερεότυπης εικόνας των γυναικών και προώθηση 

µίας εικόνας που να σέβεται τη θέση της γυναίκας στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.    

  

ΙΑ        Γυναίκες και Περιβάλλον 

            ΙΑ.1      Ενεργή συµµετοχή των  γυναικών   στη   λήψη   αποφάσεων  για  το 

περιβάλλον σε όλα τα επίπεδα. 

            ΙΑ.2      Ενσωµάτωση ζητηµάτων και  οπτικής του φύλου  σε  πολιτικές και 

προγράµµτα για βιώσιµη ανάπτυξη. 

            ΙΑ.3      Ενίσχυση  ή εγκατάσταση µηχανισµών σε εθνικό,  περιφερειακό και 

διεθνές επίπεδο µε στόχο την αξιολόγηση των επιπτώσεων της αναπτυξιακής και της 

περιβαλλοντικής πολιτικής στις γυναίκες. 

 

ΙΒ.        Το κορίτσι 

            ΙΒ.1      Εξάλειψη κάθε µορφής διάκρισης σε βάρος των κοριτσιών. 

            ΙΒ.2      Εξάλειψη αρνητικών πολιτισµικών συµπεριφορών και πρακτικών σε 

βάρος των κοριτσιών. 

            ΙΒ.3      Προώθηση  και  προστασία των δικαιωµάτων των κοριτσιών  και 

κατανόση για τις ανάγκες και τις δυνατοτητές τους. 

            ΙΒ.4      Εξάλειψη των διακρίσεων κατά των κοριτσιών στην εκπαίδευση, στην 

ανάπτυξη ικανοτήτων και στην κατάρτιση. 

            ΙΒ.5      Εξάλειψη  των διακρίσεων  κατά  των  κοριτσιών στην υγεία και  τη 

διατροφή. 

            ΙΒ.6      Εξάλειψη  της  οικονοµικής   εκµετάλλευσης  και  της   παιδικής 

εργασίας και προστασία των νέων κοριτσιών στην εργασία. 

             ΙΒ.7       Εξάλειψη της βίας ενάντια στα κορίτσια. 
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            ΙΒ.8      Προώθηση  της  συµµετοχής  των  κοριτσιών  στην κοινωνική, 

οικονοµική και πολιτική ζωή. 

            ΙΒ.9      Ενίσχυση του ρόλου της  οικογένειας  για την βελτίωση της  θέσης 

των κοριτσιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8.2 : Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ  

 

Ένας µεγάλος αριθµός γυναικών και κοριτσιών αντιµετωπίζουν σωµατική, 

ψυχολογική και σεξουαλική παρενόχληση(www.un.org). Η βία κατά των γυναικών 

αποδυναµώνει τις προσπάθειες που γίνονται για την επίτευξη των στόχων της 

ισότητας, της ανάπτυξης και της ειρήνης και εµποδίζει τις γυναίκες να απολαµβάνουν 

τα ατοµικά τους δικαιώµατα και τις θεµελιώδης ελευθερίες. Η ισότητα µεταξύ 

ανδρών και γυναικών και ο σεβασµός στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, θα πρέπει να 

εφαρµόζονται για να υπάρχει µια οµαλή κοινωνικοποίηση. Λαµβάνοντας υπόψη 

ιστορικά γεγονότα διαπιστώνεται ότι η βία κατά των γυναικών προέρχεται από 

πολιτιστικά πρότυπα. Οι κοινωνικές πιέσεις που δέχονται οι γυναίκες, η έλλειψη 

νοµικών γνώσεων για τα δικαιωµατά τους, η µη αποτελεσµατική αντιµετώπιση της 

βίας µέσω της νοµοθεσίας, η αποτυχία µεταρρυθµίσεων των υφιστάµενων νόµων και 

η έλλειψη ενηµέρωσης από τους εκπαιδευτικούς φορείς αυξάνουν τα ποσοστά βίας. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένος, ως βία κατά των γυναικών προσδιορίστηκε  

κάθε πράξη βίας που µπορεί να βλάψει σωµατικά αλλά και ηθικά τις γυναίκες. 

Η πλατφόρµα δράσης εποµένως προσδιορίζει ώς βία αλλά δεν περιορίζεται όπως 

αναφέρεταί και στην παράγραφο 113 στα εξής : στη σωµατική, σεξουαλική και 

ψυχολογική βία στην οικογένεια αλλά και την κακοποίηση ή σεξουαλική κακοποίηση 

των κοριτσιών στην οικογένεια, τον συζυγικό βιασµό, τον ακρωτηριασµό των 

γυναικείων γεννητικών οργάνων και άλλων παραδοσιακών πρακτικών που είναι 

επιβλάβής για την υγεία των γυναικών. Επίσης περιλαµβάνονται η µη συζυγική βία 

καθώς και η βία που αφορά την εκµετάλλευση, η σωµατική, η σεξουαλική αλλά και η 

ψυχολογική βία που πραγµατοποιείται στην ευρύτερη κοινότητα, καθώς οι διάφορες 

µορφές σεξουαλικής παρενόχλησης , κακοποίησης, βιασµού και εκφοβισµού στον 

εργασιακό χώρο, στο χώρο της εκπαίδευσης, τη σωµατεµπορία και τη 

καταναγκαστική πορνεία. Ως πράξεις βίας αντιµετωπίζονται επίσης η αναγκαστική 

στείρωση και άµβλωση, η καταναγκαστική ή αναγκαστική λήψη αντισυλληπτικών, η 

βρεφοκτονία των θηλυκών τέκνων, η προγεννητική επιλογή φύλου και η 

καταναγκαστική εγκυµοσύνη. Τέλος, ώς βία προσδιορίζεται και η σεξουαλική, 

σωµατική και ψυχολογική βία που διαπράτεται ή παραβλέπεται απο το κάθε κράτος 

όταν παρουσιάζεται.  
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Ο τέταρτος στρατηγικός στόχος της Πλατφόρµας ∆ράσης του Πεκίνου εστιάζει σε 

τρέις επιµέρους ενέργειες που πρέπει να λάβουν υπόψη τα κράτη µέλη προκειµένου 

να εξαλειφθεί το φαινόµενο της βίας κατά των γυναικών.  

Αρχικά, θα πρέπει να ληφθούν ολοκληρωµένα µέτρα για τη πρόληψη και την 

αντιµετώπιση της βίας ενάντια των γυναικών. Εν συνεχεία, να προσδιοριστούν τα 

αίτια και οι συνέπειες της βίας και να εξεταστεί η αποτελεσµατικότητα των 

προληπτικών µέτρων και τέλος, να προσδιοριστούν τα κατάλληλα µέτρα για την 

εξάλειψη της σωµατεµπορίας και να µεριµήσουν τα κράτη µέλη για παροχή βοήθειας 

στα θύµατα της βίας. 

Ο πρώτος στρατηγικός στόχος, προβλέπει ότι πρέπει να εδραιωθούν µέτρα για τη 

πρόληψη και εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών. Το χαµηλό κοινωνικό και 

οικονοµικό υπόβαθρο µπορεί να οδηγήσει σε έξαρση της βίας σύµφωνα µε την 

παράγραφο 112 της Πλατφόρµας ∆ράσης του Πεκίνου.      

Η παράγραφος 124, αναφέρει ότι οι για να µπορέσει να αναπτυχθεί µια κοινωνία θα 

πρέπει να απαλλαχτεί από οποιαδήποτε µορφή βίας ενάντια των γυναικών και να τις 

αποδεσµεύσουν από οποιοδήποτε έθιµο, παράδοση ή θρησκευτικό ζήτηµα . Για να 

επιτευχθούν τα παραπάνω, ειναι αναγκαίο οι κυβερνήσεις να προσδιορίσουν 

επιµέρους δράσεις και στρατηγικές για την λήψη αποτελεσµατικών αποφάσεων. 

Στη παράγραφο 125 διαγράφονται καθαρά οι υποχρεώσεις που πρέπει να 

υλοποιηθούν όχι µόνο από τις κυβερνήσεις αλλά και από τις κοινοτικές οργανώσεις, 

τις τοπικές κυβερνήσεις, τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, 

ιδίως των επιχειρήσεων και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Η ενεργή συµµετοχή 

των κυβερνήσεων θεωρείται απαραίτητη ώστε να διασφαλιστεί η εφαρµογή των 

διεθνών προτύπων και µέσων για τα ανθρώπινα δικαιώµατα που έχουν σχέση µε τη 

βία κατά των γυναικών. 

Είναι αναγκαίονα θεσπίζονται περιοδικά αναθεωρήσεις στη νοµοθεσία, να 

θεσπίζονται νόµοι που να προβλέπουν την τιµωρία των δραστών που διαπράτουν 

εγκλήµτα βίας κατά των γυναικών όπως ο ακρωτηριασµός των γεννητικών οργάνων, 

βρεφοκτονία των θηλυκών παιδιών, η προγεννητική επιλογή φύλου, τη βία που 

σχετίζεται µε την προίκα, καθώς και τών πράξεων βίας κατά των γυναικών στον 

εργασιακό χώρο, να λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα για να διασφαλιστεί η 

προστασία των γυναικών που υφίσταται βία.  

Η δηµιουργία, η βελτίωση, η ανάπτυξη και η χρηµατοδότηση προγραµµάτων 

κατάρτησης των ένδικων µέσων θα πρέπει να ενθαρρύνεται για να αποτραπούν 
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περιπτώσεις κατάχρησης εξουσίας που οδηγεί στη βία, για να διασφαλιστεί η δίκαιη 

µεταχείρηση των γυναικών. Γι’αυτό τα κράτη είναι απαραίτητο να µεριµνήσουν και 

να διαθέσουν επαρκείς πόρους για τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε την 

εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, συµπεριλαµβανοµένων των πόρων για την 

υλοποίση των σχέδιων δράσης σε όλα τα επίπεδα. Η πρόσβαση σε µηχανισµούς της 

δικαιοσύνης είναι αναγκαία και επιθυµητή ώστε να µπορέσουν οι γυναίκες να 

ενηµερωθούν σχετικά µε τα δικαιωµατά τους αλλά και να απευθυνθούν σε περιπτώση 

που κακοποιούνται. Οι γυναίκες-θύµατα πρέπει να έχουν άµεση πρόσβαση σε 

καταφύγια διάσωσης µε παροχές όπως ιατρικές, ψυχολογικές και άλλες υπηρεσίες 

παροχής συµβούλων και δωρεάν ή χαµηλού κόστους νοµικές βοήθειες, καθώς και την 

κατάλληλη βοήθεια για να µπορέσουν να βρούν ένα µέσο διαβίωσης. Σε αυτό το 

σηµείο, αναγνωρίζεται ο θεµελιώδης  ρόλος των ενδιάµεσων θεσµών όπως, τα κέντρα 

υγείας, τα κέντρα οικογενειακού προγραµµατισµού, οι υπάρχουσες υπηρεσίες υγείας 

στα σχολεία, υπηρεσίες προστασίας µητέρας και τέκνων κ.τ.λ. 

Μεταξύ των όσον συµφωνήθηκαν στη 4η διάσκεψη για τις γυναίκες στο Πεκίνο το 

1995, κρίθηκε απαραίτητο οι παραπάνω φορείς να ενισχύουν τις προσπάθειες και τις 

πρωτοβουλίες των γυναικείων οργανώσεων και των µη κυβερνητικών οργανώσεων 

σχετικά µε την ευαισθητοποίηση για το θέµα της βίας κατά των γυναικών καθώς και 

την αναγνώριση της συµβολής των οργανώσεων αυτών για την εξάλειψη της βίας. Η 

ύπαρξη των µη κυβερνητικών οργανώσεων και κοινοτήτων κρίνεται απαραίτητη  

ώστε να καταρτιστούν και να εφαρµοστούν σχέδια δράσης σε όλα τα επίπεδα. Να 

δηµιουργηθούν ή να ενισχυθούν θεσµικοί µηχανισµοί έτσι ώστε να µπορούν τα 

θύµατα να αναφέρουν τις βίαιες πράξεις που γίνονται εις βάρος τους µέσα σ’ενα 

ασφαλές περιβάλλον.  

Εν συνεχεία, δίνεται έµφαση στις γυναίκες που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση 

όπως οι γυναίκες πρόσφυγες, µετανάστριες κ.τ.λ. και τονίζεται ότι όλοι οι φορείς 

πρέπει να ενθαρρύνουν τη διάδοση και εφαρµογή των κατευθυντήριων γραµµών για 

την προστασία των γυναικών-προσφύγων, τη πρόληψη και την αντίδραση  στη 

σεξουαλική βία. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε και στην προστασία των γυναικών που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα αναπηρίας.   

Ένας σηµαντικός παράγοντας για την εξάλειψη της βίας  αποτελεί ο τοµέας της 

εκπαίδευσης. Θα πρέπει να υιοθετηθούν τα κατάλληλα µέτρα για την τροποποίηση 

των κοινωνικών και πολιτισµικών προτύπων συµπεριφοράς ανδρών και γυναικών και 

την εξάλειψη των προκαταλήψεων και στερεότυπων. 
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Οι κυβερνήσεις ωστόσο, θα πρέπει να υποστηρίζουν την εφαρµογή µέτρων και 

προγραµµάτων που αποβλέπουν στην ενηµέρωση και την κατανόηση των αιτιών, των 

συνεπειών και των µηχανισµών της βίας κατά των γυναικών. Γι’αυτό κρίνεται 

απαραίτητη η εφαρµογή των συγκεκριµένων πολιτικών απο τα όργανα επιβολής του 

νόµου, όπως η αστυνοµία, κοινωνικοί λειτουργοί καθώς και όσοι ασχολούνται µε 

θέµατα µετανάστευσης.  

 Όπως αναφέρει η παράγραφος 126, οι κυβερνήσεις, τα συνδικάτα, οι κοινότητες και 

οι κυβερνητικές οργανώσεις απαιτείται να µεριµνούν για την ανάπτυξη 

προγραµµάτων και διαδικασιών σε θέµατα εκπαίδευσης όσον αφορά την 

ευαισθητοποίηση των πράξεων βίας που αποτελούν έγκληµα και παραβιάζουν τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα των γυναικών, αλλά και υιοθέτηση πρακτικών για την 

εξάλειψη της σεξουαλικής παρενόχλησης σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, χώρους 

εργασίας κ.τ.λ. 

Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης παρουσιάζουν εικόνες βίας και σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης των γυναικών, κατά την παράγραφο 118 αυτά τα περιστατικά 

επηρεάζουν την κοινή γνώµη και θα πρέπει να εξαλειθφούν. Γνωρίζοντας τη δύναµη 

των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, η συνθήκη προβλέπει την συµµετοχή αυτών στην 

προώθηση της µή στερεότυπης εικόνας των γυναικών και των ανδρών και την 

κατάργηση των µοντέλων παρουσίασης που ενθαρρύνουν το φαινόµενο της βίας και 

δηµιουργούν κατευθυντήριες γραµµές και κώδικες συµπεριφοράς. 

Επίσης ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. απαιτείται να συνεχιστεί στο τοµέα της ενηµέρωσης και 

εκπαίδευσης του κοινού σχετικά µε τις επιπτώσεις της βίας ενάντια των γυναικών.  

Ο δεύτερος στρατηγικός στόχος της πλατφόρµας δράσης του Πεκίνου, προβλέπει να 

διερευνηθούν τα αίτια και οι συνέπειες της βίας κατά των γυναικών καθώς και η 

αποτελεσµατικότητα των προληπτικών µέτρων. Όπως παρουσιάζεται και στην 

παράγραφο 129, οι κυβερνήσεις, οι περιφερειακές οργανώσεις τα Ηνωµένα Έθνη, 

καθώς και άλλοι διεθνής οργανισµοί, τα ερευνητικά ιδρύµατα, οι γυναικείες 

οργανώσεις και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, πρέπει να συµβάλουν στην 

προώθηση ερευνών, στη συλλογή στατιστικών δεδοµένων και στην κατάρτιση 

στατιστικών, κυρίως όσον αφορά την ενδοοικογενειακή βία, σχετικά µε την 

συχνότητα εµφάνισης διαφορετικών µορφών βίας και την αποτελεσµατικότητα των 

µέτρων που εφαρµόζονται για την πρόληψη και την έννοµη προστασία βίας κατά των 

γυναικών. ∆έσµευση απο τους παραπάνω φορείς όσον αφορά την υποστήριξη κα 
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έναρξη ερευνών σχετικά µε τη βία και διάδοση των αποτελεσµάτων από έρευνες, 

µελέτες και στατιστικά αποτελέσµατα στο ευρύ κοινό.  

Εν κατακλείδι, ο τρίτος και τελευταίος στόχος αναγνωρίζει τις υποχρεώσεις των 

κυβερνήσεων και των διεθνών οργανισµών  για να εξετάσουν τις κυρώσεις και τις 

εφαρµογές των διεθνών συµβάσεων για την εµπορία ανθρώπων. 

 Να λάβουν τα κατάλληλα µέτρα για την αντιµετώπιση των παραγόντων που 

αποβλέπουν στην εµπορία γυναικών και κοριτσιών µε σκοπό την πορνεία, 

προκειµένου να εξαλειφθεί η εµπορία των γυναικών, µεταξύ άλλων µε την ενίσχυση 

της υφιστάµενης νοµοθεσίας, µε σκοπό να παρέχει καλύτερη προστασία των 

δικαιωµάτων των γυναικών και των κοριτσιών αλλά και την τιµωρία των δραστών 

µέσω ποινικών και αστικών µέτρων. 

Να ενισχυθεί η συνεργασία και η συντονισµένη δράση από όλες τις αρµόδιες αρχές 

µε στόχο την εξάρθρωση των εθνικών, περιφερειακών και διεθνών δικτύων στην 

εµπορία των γυναικών. 

 Τέλος, να διατεθούν οι απαραίτητοι πόροι για την εφαρµογή προγραµµάτων µε 

σκοπό την αποκατάσταση των θυµάτων στην κοινωνία παρέχοντας επαγγελµατική 

κατάρτιση, νοµική και υγειονοµική περίθαλψη και να λάβουν τα απαραίτητα µέτρα 

για την συνεργασία µε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις για την παροχή κοινωνικής, 

ιατρικής και ψυχολογικής φροντίδας στα θύµατα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Στην προσπάθεια (www.un.org)  για αποτελεσµατική εφαρµογή των όσων 

συζητήθηκαν και συµφωνήθηκαν στην 4η παγκόσµια διάσκεψη για τις γυναίκες στο 

Πεκίνο το 1995, πραγµατοποιήθηκαν άλλες τρείς σύνοδοι για να εξεταστεί η 

αποτελεσµατικότητα των στόχων που τέθηκαν αλλά και περαιτέρω ενέργειες που 

πρέπει να γίνουν για την εφαρµογή της πλατφόρµας δράσης του Πεκίνου. 

Πέντε χρόνια µετά απο την διάσκεψη στο Πεκίνο, πραγµατοποιήθηκε η εικοστή τρίτη 

σύνοδος της Γενικής Συνέλευσης στη Νέα Υόρκη το 2000 µε τίτλο « Γυναίκες 2000 : 

Ισότητα φύλων, ανάπτυξη και ειρήνη για τον εικοστό πρώτο αιώνα ». Στη πρώτη 

συνεδρίαση εξετάστηκε και εγκρίθηκε σχέδιο ψηφίσµατος µε τίτλο « Η συνέχεια της 

τέταρτης παγκόσµιας διάσκεψης για τις γυναίκες και η πλήρη εφαρµογή της 

πλατφόρµας δράσης του Πεκίνου ». Στη δεύτερη συνεδρίαση, προγραµµατίστηκαν 

επίσηµες συναντήσεις και προτάθηκε η έγκριση του σχεδίου ψηφίσµατος « Οι 

προετοιµασίες για την ειδική σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης µε τίτλο γυναίκες 2000 

: Ισότητα των φύλων, ανάπτυξη και ειρήνη για τον εικοστό πρώτο αιώνα ». 

Τον ∆εκέµβριο του 1999 τα Κράτη Μέλη συµφώνησαν σχετικά µε την διάρθρωση 

του εγγράφου της έκβασης « Περαιτέρω δράσης και πρωτοβουλίες για την εφαρµογή 

της ∆ιακύρηξης του Πεκίνου και της πλατφόρµας δράσης ». Το έγγραφο αυτό ήταν 

σύντοµο και περιεκτικό και αποτελούνταν από τέσσερα τµήµατα :  

 

1) Εισαγωγή. 

2) Επιτεύγµατα και εµπόδια στην υλοποίση των δώδεκα κρίσιµων τοµέων της 

πλατφόρµας δράσης. 

3) Οι προκλήσεις που επηρεάζουν την πλήρη εφαρµογή της διακύρηξης του 

Πεκίνου.  

4) ∆ράσεις και πρωτοβουλίες για να ξεπεραστούν τα εµπόδια και να επιτευχθεί η 

πλήρης και ταχεία εφαρµογή του προγράµµτος δράσης του Πεκίνου. 

 

Κατά την διάρκεια της τρίτης συνόδου πραγµατοποιήθηκε συζήτηση µε τίτλο « Η 

άποψη για την ισότητα των φύλων, ανάπτυξη και ειρήνη µετά το έτος 2000». Η 

συζήτηση επικεντρώθηκε στις διαφορετικές επιδράσεις της παγκοσµιοποίησης σε 

γυναίκες και άνδρες. Αναφέρθηκε ότι υπάρχει ανάγκη για αντισταθµικές πολιτικές 
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που απευθύνονται στις συνέπειες της αναδιάρθρωσης αφενός και τις πολιτικές για την 

ενίσχυση των ικανοτήτων των γυναικών για να επωφεληθούν πλήρως από τις 

παγκόσµιες οικονοµικές αλλαγές αφετέρου. 

 Άλλα ζητήµατα που που µονοπώλησαν την συζήτηση της συνόδου ήταν η φτώχεια 

και η βία. Τα θέµατα που προήλθαν απο την Σύνοδο ήταν συµπληρωµατικά µε τα 

θέµατα που θίχτηκαν στην έκθεση της Γενικής Γραµµατείας σχετικά µε την 

αναθεώρηση και την αξιολόγηση της εφαρµογής της Συνθήκης του 1995. Υπήρχε 

σχέδιο απόφασης µε τίτλο « Οργανωτικές ρυθµίσεις για την εικοστή τρίτη ειδική 

σύνοδος της Γενικής Συνέλευσης ». Η απόφαση αυτή περιείχε και διατάξεις για τη 

σύνθεση και σύσταση του πρεοδρίου και της επιτροπής. Άλλα δύο σχέδια απόφασης 

προτάθηκαν προς έγκριση από την Γενική Συνέλευση που ανέφεραν ότι,  πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν ρυθµίσεις σχετικά µε την συµµετοχή ή µη των κυβερνητικών 

οργανώσεων και να προσδιοριστούν διατάξεις σχετικά µε την διαπίστευση των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων της Γενικλης Συνέλευσης. 

Η επανεξέταση της εφαρµογής της πλατφόρµας δράσης του Πεκίνου, είχε µια µακρά 

και δύσκολη διαδικασία που εµπλέκει ολους τους φορείς σε εθνικό, περιφερειακο και 

παγκόσµιο επίπεδο. Η επιτροπή του Ο.Η.Ε. για το καθεστώς των γυναικών ενέκρινε 

πρόγραµµα εργασίας, για τα έτη 1996-1999, προκειµένου παρακολουθείται η 

υλοποίηση των στρατηγικών στόχων. Κατά την περίοδο αυτή η επιτροπή ασχολήθηκε 

µε την επανεξέταση της προόδου της πλατφόρµας δράσης και προσδιοριστήκαν 

ενέργειες για την επιτάχυνση της εφαρµογής της. Η αναθεώρηση των εθνικών 

εκθέσεων φανερώνει ότι έχουν επέλθει ριζικές αλλαγές όσον αφορά τη θέση της 

γυναίκας µετά τη συµβαση των Ηνωµένων Εθνών το 1976. Οι γυναίκες έχουν 

εισέλθει δυναµικα στο εργατικό δυναµικό, αυξάνοντας την ικανοτητητά τους να 

συµµετέχουν στη λήψη οικονοµικών αποφάσεων σε διάφορα επίπεδα. Ο ρόλος των 

µη κυβερνητικών οργανώσεων, ιδίως των γυναικείων οργανώσεων, σε θέµατα που 

αφορούν την ισότητα, αναγνωρίστηκε απο πολλές κυβερνήσεις. 

Παρά την γενικότερη βελτίωση, οι απαντήσεις από τα κράτη µέλη έδειξαν ότι πρέπει 

να γίνουν περεταίρω ενέργειες για την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του 

προγράµµατος επίσης παρατηρήθηκε ότι η βία και η φτώχεια επηρεάζουν σε 

σηµαντικό βαθµό την ισότητα των φύλων. 

Ανακεφαλεώνοντας, η ανάλυση των εθνικών εκθέσεων σχετικά µε την εφαρµογή της 

της πλατφόρµας δράσης αποκάλυψε ότι δεν έχει έχει υπάρξει σηµαντική εξέλιξη σε 

θέµατα όπως η ισότητα στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε πολιτικές δοµές σε 
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εθνικό και διεθνές επίπεδο. Στις περισσότερες χώρες, η εκπροσώπηση των γυναικών 

παραµένει σε χαµηλα επίπεδα και υπάρχει ανάγκη για συστηµατικότερη 

παρακολούθηση της προόδου σχετικά µε τη διασφάλιση της ίσης συµµετοχής των 

γυναικών σε κοινωνικό επίπεδο.  

∆έκα χρόνια µετά την 4η διάσκεψη για τις γυναίκες το 2005 στη Νέα Υόρκη, 

πραγµατοποιήθηκε σύνοδος για την επανεξέταση και αξιολόγηση της εφαρµογής της 

διακήρυξης του Πεκίνου και της πλατφόρµας δράσης και το αποτέλεσµα της εικοστής 

τρίτης ειδικής συνόδου της Γενικής Συνέλευσης. Μετά την εικοστή τρίτη σύνοδο, τα 

Κράτη Μέλη συµφώνησαν να «αξιολογηθεί τακτικά η περεταίρω εφαρµογή του 

προγράµµατος δράσης του Πεκίνου» µε σκοπό να εξεταστεί η πρόοδος και οι νέες 

πρωτοβουλίες δέκα χρόνια µετά την έγκριση του προγράµµατος δράσης για τις 

γυναίκες. Η επιτροπή εξέτασε δύο θέµατα : 

 

1) Την αξιολόγηση της εφαρµογής της πλατφόρµας δράσης του Πεκίνου της 

εικοστής τρίτης ειδικής συνόδου της Γενικής Συνέλευσης. 

 

2) Τη λήψη µελλοντικών στρατηγηκών για την πρόοδο και χειραφέτηση 

γυναικών και κοριτσιών. 

 

Η επανεξέταση και η αξιολόγηση από την επιτροπή επικέντρωθηκε στην εφαρµογή 

σε εθνικό επίπεδο καθώς και στο να διαπιστωθούν οι επιτυχίες, τα κενά και οι 

προκλήσεις. 

Τον Μάρτιο του 2010 στη Νέα Υόρκη, η επιτροπή για το καθεστώς των γυναικών 

πραγµατοποίησε µια δεκαπενταετή επισκόπηση της εφαρµογής του προγράµµατος 

δράσης του Πεκίνου. ∆όθηκε έµφαση στην ανταλλαγή εµπειριών και ορθών 

πρακτικών, µε στόχο να ξεπεραστούν τα εµπόδια. Τα Κράτη Μέλη, οι εκπρόσωποι 

των µη κυβερνητικών οργανώσεων και των φορέων των Ηνωµένων Εθνών 

συµµετείχαν στην Σύνοδο. Μια σειρά από παράλληλες εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιήθηκαν, πρόβλεπαν πρόσθετες ευκαιρίες για την ανταλλαγή 

πληροφοριών και τη δικτύωση.        
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 

Φτάνοντας στο τέλος αυτής της εργασίας διαπιστώνουµε ότι τα αποτελέσµατα της 

βίας δεν έχουν αντίκτυπο µόνο στα θύµατα αλλά και στην κοινωνία γενικότερα. Η 

βία αποτελεί ένα φαινόµενο που αποδυναµώνει την θέση της γυναίκας και την 

καθιστά υποδεέστερη σε σχέση µε τον άνδρα. Παρατηρούµε ότι οι γυναίκες 

αδυνατούν να απολάυσουν τα ατοµικά τους δικαιώµατα, κατέχουν ακόµα χαµηλές 

θέσεις εξουσιάς τόσο στην οικογένεια όσο και στον εργασιακό χώρο. Τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης παρουσιάζουν µια είκονα της γυναίκας που δεν την βοηθά να 

αναπτυχθεί, είτε µε σκηνές βίας ή σεξουαλικής κακοποίησης είτε παρουσιάζοντας 

αυτές  σαν σεξουαλικά αντικείµενα µέσω των διαφηµίσεων και των τηλεοπτικών 

εκποµπών. Τα στατιστικά αποτελέσµατα, που προκύπτουν από διάφορες έρευνες, µας 

γνωστοποιούν ότι η βία έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Θύµατα βίας δεν 

αποτελούν µοναχά γυναίκες από τις λεγόµενες τριτοκοσµικές χώρες, άπορες µε 

χαµηλό µορφωτικό επίπεδο αλλά και  γυναίκες που κατέχουν σηµαντικές θέσεις στην 

κοινωνία.  

Οι τρείς διασκέψεις που ορίστηκαν µετά απο την 4η παγκόσµια διάσκεψη, το 2000, το 

2005 και το 2010 στη Νέα Υόρκη, για τις γυναίκες πραγµατοποιήθηκαν ώστε να 

διαπιστωθούν σε τι βαθµό έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που είχαν οριστεί. 

Αναγνωρίζονται βέβαια ότι έχουν γίνει προσπάθειες και  σηµαντικά επιτεύγµατα 

όµως τα αποτελέσµατα δεν ήταν τόσο ενθαρρυντικά σε ορισµένους τοµείς. Η 

ενηµέρωσης και η εκπαίδευση δεν έχει αναπτυχθεί σε τέτοιο βαθµό ώστε να 

µπορέσουν οι γυναίκες να έχουν µια πλήρης γνώση για τα δικαιωµατά τους. Έκτος 

από το κοµµάτι της πρόληψης, παρατηρούµε ότι οι κυβερνήσεις δεν έχουν µεριµνήσει 

αρκετά σε θέµατα αποκατάστασης των θυµάτων, ηθικά και οικονοµικά. 

Για να µπορέσει να καταπολεµηθεί το φαινόµενο της βίας, θα πρέπει αρχικά να 

ευαισθητοποιηθούν όλοι οι φορείς. Η εκπαίδευση παίζει καταλυτικό ρόλο για να 

µπορέσουν τα νέα κορίτσια να ενηµερωθούν σχετικά µε τα δικαιωµατά τους τόσο 

απο τον οικογενειακό περίγυρο, όσο και από τους φορείς εκπαίδευσης. Τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης θα ήταν φρόνιµο να επηρεάζουν την κοινή γνώµη 

προβάλλοντας θετικά πρότυπα. Θα πρέπει το κράτος να µεριµνά σε θέµατα που 

αφορούν την παροχή βοήθειας, δηµιουργώντας κέντρα αποκατάστασης για να 

µπορέσουν να απευθύνονται οι γυναίκες-θύµατα βίας, να χρηµατοδοτούνται και να 
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ενισχύονται µη κυβερνητικές οργανώσεις και να παρέχονται δωρεάν νοµικές και 

άλλες υπηρεσίες για την αποκατάσταση των θυµάτων. Επίσης οι κυβερνήσεις πρέπει 

να παρεµβαίνουν νοµοθετικά για την προστασία των γυναικών αλλά και την τιµωρία 

των δραστών. 

Τέλος, θα ήθελα να τονίσω ότι ο ρόλος της γυναίκας στη σύγχρονη εποχή είναι 

υποτιµηµένος. Η γυναίκα αντιπροσωπεύη πολλά πρόσωπα σε ένα άτοµο και δίνει 

έναν συνεχή αγώνα για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις της. Για αυτόν 

τον λόγο θα πρέπει να προστατεύεται και να αντιµετωπίζεται ισάξια από όλους µας.           
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